

桃園市桃園區建德國小 110 學年度第二學期 四年級社會領域期末定期評量試卷

四年 _____ 班 座號: _____ 姓名: _____

一、是非題：每題 2 分，共 30 分

- () 1. 外來文化改變居民原有的生活方式，易使傳統文化被淡忘。
- () 2. 家鄉的傳統文化一旦沒落，就無法再發展成創新的文化產業。
- () 3. 人口減少是目前都市地區所面臨的問題之一。
- () 4. 對家鄉的問題盡量不要表達意見，避免破壞與其他居民的感情。
- () 5. 原住民長者將傳統織布技藝傳授給下一代，是保存家鄉文化的重要角色。
- () 6. 家鄉居民接觸外來的商品與資訊，有助於認識國外的生活方式與文化特色。
- () 7. 家鄉的閒置設施如果妥善運用，也可能成為地方特色。
- () 8. 臺中市政府利用當地的舊倉庫設置駁二藝術特區，是運用家鄉資源發展潛力的做法。
- () 9. 老年人可以傳承豐富的生活經驗，是家鄉的人口發展潛力。
- () 10. 早期居民的服飾、器具屬於家鄉傳統文化的一部分，飲食則不包含在內。
- () 11. 為了讓家鄉有更好的發展，民間組織可以與政府合作，共同解決家鄉問題。
- () 12. 家鄉興建工廠雖然可以增加就業機會，卻也可能破壞自然環境。
- () 13. 「藍衫」是臺灣原住民的傳統服飾。
- () 14. 家鄉的古蹟見證了地方的發展，具有歷史意義，值得我們用心保存。
- () 15. 青少年對外來文化的模仿，可以使更多家鄉居民接觸到外來文化。

二、選擇題：每題 2 分，共 46 分

- () 1. 「早期住在海邊的居民多以海鮮為主食」，造成上述情形的主要原因是什麼？
①衛生條件差 ②交通不發達 ③氣候多變 ④居民對外來食物接受度較低
- () 2. 過去，家鄉居民受到「身體髮膚受之父母」的傳統觀念影響，較無法接受下列哪一種觀念？①社會正義 ②以領養代替購買 ③器官捐贈 ④性別平權
- () 3. 「男性員工也能申請育嬰假照顧自己年幼的孩子」上述內容屬於哪一種觀念的實現？①性別平權 ②敬老尊賢 ③文化包容 ④永續發展

- () 4. 早期家鄉先民利用泥土、稻殼等，建造成下列哪一種屋子？①石板屋②紅磚屋③木板屋 ④土墘厝
- () 5. 下列哪一種是家鄉先民利用棕櫚纖維製作的避雨衣物？①旗袍 ②棉襖③蓑衣 ④圍巾
- () 6. 早期，家鄉居民以下列哪一種方法延長食物的保存期限？①放在冷凍庫②添加化學防腐劑③加鹽醃漬④使用保鮮膜密封。
- () 7. 下列哪一個不屬於傳統生活器具的特色？①以手工製作 ②透過電腦精密設計 ③多就地取材製作 ④利用植物作為原料
- () 8. 下列哪一個屬於家鄉自然資源的發展潛力？①民俗活動 ②海岸風光 ③節慶廟會 ④藝文展覽
- () 9. 下列哪一個不屬於家鄉面臨的問題？
①人口老化 ②區域發展不平均
③公共設施過多 ④外來文化衝擊傳統文化
- () 10. 面對家鄉逐漸沒落的傳統技藝，下列哪一種做法較適當？①讓它漸漸被遺忘 ②強迫兒童學習③舉辦表演加以推廣 ④漠不關心
- () 11. 桃園市政府如何改造沒落的永安漁港？①建觀光漁市 ②任其荒廢 ③蓋國民住宅 ④設遊樂園
- () 12. 下列有關新住民的敘述哪一項是錯誤的？①引進多元文化 ②沒有語言適應問題 ③帶來不同飲食方式 ④易有生活適應問題
- () 13. 下列有關都市與鄉村地區所面臨問題的敘述哪一項是錯誤的？①鄉村地區較缺乏文化設施 ②都市地區交通較擁擠 ③都市地區停車空間較不足 ④鄉村地區空氣汙染較嚴重
- () 14. 下列哪一種不是凝聚家鄉發展共識的態度或方法？①相互討論 ②積極溝通 ③開會協調 ④互推責任
- () 15. 家鄉遇到發展問題時，下列哪一種做法不適當？①採取暴力抗爭 ②充分表達意見 ③相互溝通了解 ④提出改善建議

※背面還有題目，請繼續作答！

- () 16. 學校開辦本土語言課程的主要目的是什麼？①增加國際競爭力 ②幫助交到外國朋友 ③培養國際觀 ④保存本土母語文化
- () 17. 下列哪一項不是家鄉名勝、古蹟結合觀光發展後所帶來的好處？①製造環境髒亂 ②增加人們休閒活動的地點 ③促進家鄉經濟繁榮 ④提升家鄉知名度
- () 18. 發現於臺東縣的卑南遺址，今日保存於哪一座園區內？①國立歷史博物館 ②國立故宮博物院 ③國立臺灣史前文化博物館 ④國立科學工藝博物館
- () 19. 「建築內的八卦藻井、千里眼和順風耳雕飾表現出工匠的巧思，走進正殿可以看到素雅的天上聖母神像。」上述介紹的是哪一個地方？①鹿港天后宮 ②臺中市霧峰林宅 ③打狗英國領事館官邸 ④萬金聖母教堂
- () 20. 早期住在三合院的人家一般會在「埕」做什麼事？①供奉祖先的牌位 ②曝曬農作物 ③升火煮飯 ④梳妝理髮
- () 21. 下列哪一項不屬於傳統建築？①廟宇 ②祖厝 ③石碑 ④捷運站
- () 22. 有部分學者認為，不應該以「人為的方式」補救女王頭，下列哪一個較可能是這些學者主張的理念？①經濟發展優於文化保存 ②提倡民主精神 ③尊重自然法則 ④保護地方傳統產業
- () 23. 家鄉先民認為文字是古聖賢人的重要發明，因此興建下列哪一項，用來焚燒書寫文字的紙張？①石碑 ②藻井 ③祖厝 ④敬字亭

三、閱讀以下文章，並依據題意回答問題：

每答1分，共24分

近年來，因為工作或是婚姻等來到臺灣定居的新住民愈來愈多，也帶入當地的文化，這些外來文化隨著時間，逐漸融入家鄉居民的生活中。

外來文化的傳入，引發家鄉居民接觸外來文化的興趣，居民透過參與不同的文化活動，去欣賞不同文化的美，使得家鄉傳統文化與外來文化融合，讓家鄉的文化更豐富多元。

臺南市擁有許多歷史建築、古蹟、廟宇等得天獨厚的觀光資源，總是吸引大批遊客拜訪，而位於開山路上的中華聖母主教座堂，便是融合家鄉傳統文化與外來文化的例子。教堂紅色的門面、綠色的窗瓦，大門前還豎立著「肅敬」的紅色門板，充滿著濃厚的中國宮殿建築風格，路過的人如果不仔細看，還以為是來到了傳統廟宇而

非教堂。在每年的耶誕節，中華聖母主教座堂會舉辦盛大的耶誕子夜彌撒，和教友們一同紀念耶穌的誕辰。

(1)文章中提到的「耶誕節」和哪一個節日相同，都是屬於外來的節慶文化？(①元宵節②端午節③潑水節④中秋節)。

答：()

(2)除了外來的節慶之外，下面哪些也是外來文化傳入的例子？在()裡打√：

- ()①飲食習慣，例如：肉粽、草仔粿。
 ()②戲劇表演，例如：布袋戲、歌仔戲。
 ()③外來的音樂表演，例如：演唱會。
 ()④銷售方式，例如：量販店、連鎖店。

(3)請寫出你居住的地方日常生活中能看得到或體驗過的外來文化。可以從食衣住行育樂方面想想看，請寫出二項。(每答2分)

答：①_____ ②_____

(4)你認為，外來文化對家鄉居民的生活產生哪些影響？在()裡打√，可複選。

- ()①增加居民的飲食或購物的選擇。
 ()②改變居民的休閒活動方式。
 ()③都市人口大量移入鄉村。
 ()④使居民重視傳統文化的保存與傳承。
 ()⑤使居民關心學習外語的教育議題。
 ()⑥所有居民都認同器官捐贈。
 ()⑦男女權利愈來愈不平等。

(5)面對外來文化傳入家鄉，應該保持怎樣的態度？在()裡打√：

- ()①逃避與反對。
 ()②欣賞與尊重。
 ()③排斥與攻擊。

(6)下列哪些是家鄉傳統文化與外來文化融合的例子？在()裡打√：

- ()①母語納入學校教育課程。
 ()②宜蘭縣的國際童玩節，每年都邀請多國的藝術團隊前來表演。
 ()③家鄉居民傳承與推廣傳統技藝。
 ()④名揚國際的雲門舞集舞蹈藝術，讓更多外國人能欣賞中華文化之美。
 ()⑤外國人體驗傳統布袋戲的演出。

※題目已經全部做完，請記得多檢查幾遍。